



致：香港特區政府財政司司長唐英年先生

唐英年 先生：

特區政府以擴闊稅基為由，上月份發出稅制改革諮詢文件，建議在本港開徵商品及服務稅。對於政府建議引入商品及服務稅，民建聯是持反對立場的。我們認為，若本港開徵商品及服務稅，將會破壞香港一直備受稱譽的簡單稅制優良傳統，並會打擊本港的整體經濟，包括會增加通脹壓力、打擊零售業和旅遊業，同時增加各行各業的經營成本，影響香港的營商環境以及就業市場。同時，我們要強調，香港要解決因人口老化導致未來衛生及社會福利開支大幅膨脹的財政負擔問題，單靠稅收一項途徑是並不能達到目的。

民建聯早前收集了合共約七萬個反對本港開徵商品及服務稅的市民簽名，現轉信交予政府，以清楚表達我們的立場。民建聯並促請特區政府應該擱置開徵商品及服務稅的計劃。

基於以下六大理由，民建聯認為，香港不宜引入商品及服務稅：

#### （一）加劇貧富懸殊問題

本港貧富懸殊問題過去多年來越來越嚴重，亦是世界貧富懸殊問題最嚴重的前列地區之一。由於商品及服務稅是一種累退稅，不論窮人富人，收入高低，均被徵收同樣的稅率，即是稅負不與納稅人的收入相適應的一種稅種，因此，開徵GST 將增加窮人和退休人士的稅負，使貧者愈貧，擴大社會的不公平。

#### （二）GST 未必能穩定政府收益

政府以擴闊稅基，穩定政府收入為由，建議開徵商品及服務稅，民建聯對此並不同意，因為除了地產市道、個人收入和公司盈利會隨著經濟逆轉而大幅下跌外，個人消費亦會在經濟不景時明顯萎縮。若以近數年的私人消費開支累積計算，1997 年本港經濟高峰的總額為 8338.25 億元，而至沙士肆虐的 2003 年則下跌至 7193.04 億元，二者相差約 14%，比同樣兩年的本地生產總值減幅 9.5% 明顯為大。因此，民建聯認為，商品及服務稅的引入，將不能扭轉本港公共財政收入不穩定的問題。

#### （三）香港並無結構性財赤問題

政府在 2002 年時指出，在結構性原因影響下，即使經濟恢復正常增長，公共財政赤字仍然會出現，甚至會惡化。但是，上年度政府在經濟復甦下便迅速成功減赤，這很明顯否定了以上的說法。香港過去多年來只是有經常性開支總是大於經常性收入的結構性超支問題，而並無結構性財赤問題。政府的財政狀況是穩健的，政府無須為了擴闊稅基，向全民開徵商品及服務稅。

真誠為香港



#### (四) 中產家庭未必受益

民建聯要強調，假若本港開徵商品及服務稅，基層市民固然會受害，中產階層亦不能得益。雖然有評論認為若本港開徵這稅項，中產會是受益者，但現時政府推出的紓緩措施建議，是在所有商品及服務稅的 200 億元收入悉數用於調減薪俸稅而假設出來的，政府並沒有任何承諾。若最後政府同時把 200 億元收益用於調減薪俸稅、利得稅和增加各項政策範疇開支，每個方案只可得到約 70 億元，以此計算，則薪俸稅的稅率調減幅度便會遠低於現時推出方案的五個百分點，並且大概只相等於稅率及稅階回復至 2003 年加稅前的水平。縱使把 200 億元的一半用作削減薪俸稅，相信也不足以補償中產人士在商品及服務稅的開支。

同時，從國際經驗看，一旦開徵商品及服務稅或銷售稅，絕大部分國家的有關 稅率便只會不斷上調，絕少下調的例子。因此，民建聯認為，長遠來說，商品及服務稅必定會增加市民包括中產階層的經濟負擔。

#### (五) 未入稅網的打工仔打擊更大

本港的薪俸稅徵收一向均是以「能者多付」為原則，事實上，政府亦承認是以個人基本及夫婦等免稅額作為社會支援措施的一部分，因此，若香港開徵商品及服務稅，令所有市民均納入稅網，在累退的形式下，明顯違反了香港固有的「能者多付」原則。

#### (六) 逃稅逃稅活動杜絕難 加高行政成本

根據許多海外國家例如加拿大和英國等經驗，在開徵 GST 或銷售稅下，逃稅逃稅活動便難以杜絕。特區政府現時指出開徵商品及服務稅的行政費用僅為 5 億元，但以海外國家的經驗看，我們深信，實際成本將不只此數，而且，為了加強防止相關的 逃稅逃稅不法活動，政府更需要不斷增加資源以進行相關調查，以打擊有關活動，令行政成本增加。

民建聯現促請政府擱置開徵商品及服務稅的計劃，同時，我們提出以下建議：

- 特區政府應加緊研究，如何改善現時每年財政預算的可預測性低以及不穩定問題。民建聯建議當局應 檢討現時政府與金管局就外匯基金投資收益分派的辦法，例如以固定回報，按過去 5 年，每年攤分到的平均金額來決定一個實收分報額，以確保政府從外匯基金投資收益取得穩定的收入。
- 外匯基金現有資產總值達 1 萬億港元，遠多於本港維持聯繫匯率穩定所需的儲備水平，但外匯基金的投資策略卻極度保守，民建聯認為，為了可適當增加財政儲備的投資收益，增加政府的收入，建議適當提高外匯基金的投資組合資產額，同時，在不影響維持港元穩定性的大原則下，部分資金亦應可投放到回報較高而風險又可接受的項目上。
- 政府的公共財政必須堅守「量入為出」的原則，持續嚴格控制開支，避免重蹈過去年經常性開支總是大於經常性收入的毛病。
- 另外，政府亦應繼續維持本港徵稅制度「能者多付」的大原則，從累進稅方面，設法增加政府的收入來源。

真誠為民